

身边》

济南城60多年已消失200多地名

这些传统文化符号如何保留下来成为一个亟需解决的课题

地名,不但是地理信息标志,更是一个城市的历史人文记忆。随着市政道路建设发展,济南市每年约有上百个新地名诞生,这不禁让人感叹城市文明扩张脚步之迅速。但感叹之余,后营坊街、发祥街、德胜街、东流水街、五三街……这些老辈人耳熟能详的地名却在渐渐消失。据济南市民政局资料,自1949年以来,济南市主城区约有200余个老地名已消失。

文/片 本报记者 王杰

主城区消失200多个地名,主要原因是拆迁与修路

据济南市民政局统计:1979年前后,济南市地名约有600个,而随着时间推移,这些地名已消失了200多个。“《济南市地名录》(2006年出版)记载,济南自新中国成立后有188处地名被注销;近十年,粗略估计又得有四十多个地名注销。”济南市民政局区划地名工作人员刘琦说。

街道中不乏像东流水街、后营坊街等知名度较高的街道。与新道路命名须逐级上报审批不同,地名注销工作只需地方民政部门核实后便可完成,“2006年之后,济南市尚未做统一登记;准确数字只有在大规模的地名普查时才能得出”。

经分析可得:在现有记载的188处注销地名中,有127处因所在位置居民区扩建而被注销,集中地段有明湖小区(23处)、南刘家庄(8处)、佛山苑(6处)、棋盘小区(5处)等;40处因道路扩修而取新名,旧名因此注销,如济泺路有9处、明湖西路有6处、泺源大街有6处,等等;16处因修建公园、广场、大学城而注销,五龙潭公园有3处、泉城广场有3处、趵突泉公园有2处、长清大学城有8处;剩余5处则是因原地址修建宾馆、大厦等原因注销,如北才盛巷原址上修建了珍珠泉宾馆。

“城市规模的改造提升,不可避免地造成了老地名的消失。”济南市政协委员、文史专家秦若轼称,随着城市扩张、市内棚户区的大片拆迁,许多老地名所指代的地理实体早已消失殆尽,取而代之的是一些新的地标性建筑物。如泉城广场修建时,后营坊街、前帝馆街、后帝馆街、新桥街、穆家园街等十处地名因此消失。

原址上盖起座座高楼,老地名仅存在记忆中

查老地名自然离不开老地图。据悉,清光绪年间的《省城街巷全图》为现存记载济南老地名较全的一份地图。秦若轼曾据该图一一走访调研,“地图共记载了约300多条古街巷名,现存的仅剩下不到三分之一”。

以济南市历下区佛山苑、棋盘小区为例,根据《省城街巷全图》、《历下区地名志》(1994年版)记载:佛山苑有广胜街、凤凰嘴街、蒋家胡同、大方院街、南曹家巷等;棋盘小区有得胜街、小青龙街、富安街、离明街、博爱街等。

近日,记者分别来到棋盘小区、佛山苑,但走遍俩小区发现:小区内的街道虽整齐划一却均未起名,小区内丝毫寻找不到老地名的痕迹;此外,社区内中青年对这些老地名一无所知,仅有部分老居民对它们有印象。“得胜街、博爱街这些老街,都让楼给占了。以前都是土路,现在是柏油路,不过位置全都变了。提起这些名字就想起我们家的老四合院。夏天院里有葡萄、无花果,一到晚上街坊四邻就凑在一起乘凉,舒服凉快!”家住棋盘小区4号楼的71岁的王建军深情回忆道。

在正觉寺小区、明湖小区,记者也发现类似情况:原先的老地名都消失了,取而代之以“一区1号楼”、“二区4号楼”来区分。

“这是社会经济发展的必然趋势。”济南市地名协会秘书长陈淑毅说,“老街巷老地名没有了,但是居民住房生活条件却改善很大;以楼房分布、居民楼单元号在小区内取名,也利于社区管理工作。”

复活老地名现行方法,多是移用其名或为其竖碑

其实,饱含城市记忆的老地名大规模消失的现象,不仅仅发生在济南,在很多城市都普遍存在。而为留住城市记忆,北京、南京



▲五三街纪念碑,记录下这里曾有一条老街。



◀这张老地图所标街道,很多已不为人们所知了。

等城市都开展了“复活”老地名的活动——在消失的老地名中,筛选出有较高知名度和历史文化价值的老地名,将其用于新地名的命名中。

“这是移动老地名。”刘琦称,济南市民政局早在上世纪90年代初便使用该方法“复活”了一批老地名、老街巷。比如:上世纪90年代,济南市政府修建泺源大街,位于该地段的趵突泉前街、正觉寺街等一批老街巷因道路合并而消失,不过附近的正觉寺小区、趵突泉小区却由此得名;大金庄小区、发祥巷小区等也是按此方法命名。

“我们一直在使用这种方法,也鼓励开发建设单位在项目命名时,使用这些老地名。”除了移用地名,刘琦称,济南市部分老路名还被直接沿用到新道路的命名中。如:魏家庄万达广场棚户区拆迁时,该片区内有一条名叫“民康里”的小巷。“万达广场建成后,鉴于新修道路距离原来的民康里巷较近,我们便将新路直接取名民康大街。”刘琦说。

另外,个别有纪念意义的老街巷消失,人们便竖碑留念。如:曾是省委机关旧址的“东流水街”,因五龙潭公园扩建而消失,于是,五龙潭公园月牙泉旁立起“东流水街旧址”的文化石,以此纪念;2005年,五三街旧址纪念石制作完成,这条原名顺城街、见证五三惨案的“五三街”因此被铭记。

道路命名方法有三,济南每年新增地名上百处

一边是富含历史底蕴的老地名不断消失,另一边却是新地名的不被认可。据济南市民政局资料统计:济南每年新增地名达上百处,近三年每年更是多达150余处。但许多地名并不为济南人所待见。最具代表性的莫过于济南西客站周边一带的道路名称。

就该问题,2015年济南市“两会”期间,中国民主同盟济南市委员会的代表们就曾提议:进一步规范济南市的道路命名。民盟代表们的议案中提出:西部新区本有大金庄、小金庄、大饮马庄、小饮马庄、峨眉山等众多历史建筑。如果该区的某些道路能用这些村庄名、山名来命名,既有指路性又能传承该片区的悠久历史,但是“却使用的是青岛路、烟台路、威海路、日照路、莱芜路等缺乏泉城文化特色的道路名称,如今官扎营街片区也面临着类似问题”。

“目前道路命名主要有三个方法:根据规划设计方案、专家论证、社会征集。此外还要遵循《地名管理条例》的管理条例。”刘琦称,西客站道路命名是根据该片区的“开放世界”的规划要求而命名,“该片区的部分道路也采用以周边历史建筑命名的办法,如兴福寺路”。

我省八所职校试点现代学徒制

本报济南9月5日讯(记者 王光营) 记者近日获悉,在现代学徒制试点中,我省8所职业院校纳入全国试点。试点院校将拿出两成编制,聘用企业能工巧匠作为专业兼职教师,学徒制将实行半工半读、工学交替的培养模式,1个师傅带2-5个徒弟。

据介绍,在教育部公布的首批现代学徒制试点单位中,全国共有100所高职院校、27所中等职业学校入选。其中,我省有东营职业学院、山东商业职业技术学院、山东交通职业学院等8所职业院校入选。

此外,青岛市被确定为试点地区,在全国有17个,济南二机床集团有限公司被确定为试点企业,这在全国也只有8家。

“学徒制试点要解决‘一头热、一头冷’的问题。”据我省教育部门工作人员介绍,现代学徒制试点将支持校企合作9项税收优惠,试点院校全部成立校企合作理事会或董事会,实施校企双主体办学。

为此,我省将安排专项资金900万元,设立180个特聘技能教师岗位。试点院校将拿出20%的编制,聘用企业能工巧匠作为专业兼职教师,财政参照副教授平均薪酬水平确定经费拨付标准。

“学生既是酒店财务部员工,也是在校生。”据悉,以济南职业学院为例,该校与德国工商大会合作成立“双元制”中德技术培训中心,学生成为德资企业准员工,具有在校学生和在职员工的双重身份。

在现代学徒制试点中,试点职业院校将根据不同生源和专业的特点,在第1学年统一安排学习通识文化课、专业基础课和掌握专业所需的各项基本技能。

第2-3学年采取半工半读、工学交替等多种形式的学徒培养模式,1个师傅带2-5个徒弟,组成学习小组,实施企业班组化管理和岗位轮训方式,既使学生熟练掌握每个轮训岗位的专业技能,又让学生具备可持续发展能力。

山东热电企业成立环境污染防治协会

本报讯 日前,国电山东电力有限公司、华电章丘发电有限公司、国电蓬莱发电有限公司等30家煤电企业为切实响应国家要求、尽快解决燃煤对大气的污染,切实抓好山东省大气污染物排放标准第二时段限制的关键一年,自发筹建的“山东省热电企业环境污染防治协会”在济南成立。

中国科学院资源环境研究所侯健所长、原中国节电协会董列秘书长、《中国企业报》集团有关领导等多位专家学者应邀参加成立大会。山东省环保厅谢峰副厅长在讲话中指出,“山东省热电企业环境污染防治协会”的成立在国内是第一家,也是目前唯一一家以污染企业为主导的企业自发成立的环境污染防治协会。(朱莉)

淄博开发首个齐长城旅游项目

新华社济南9月5日电(记者孙晓辉) 记者日前从山东省淄博市政府获悉,淄博市将整合齐长城和鬼谷子、孟姜女、蒲松龄等名人传说及红色抗战文化等资源,打造总投资30亿元的齐长城文化旅游项目。首期投资10亿元的创意园工程已经启动。

齐长城距今有两千多年历史,是世界文化遗产和全国重点文物保护单位。齐长城在淄川境内遗迹最长、保存最好。首期开发的马鞍山核心景区面积860.9亩,位于淄川区太河镇。